



能否挽救黑海农产品外运协议最受关注，此外还聚焦能源、经贸等议题 埃尔多安访俄见普京，有哪些“重头戏”

今日聚焦

本报记者 裴斐涵

土耳其总统埃尔多安9月4日开启俄罗斯之行，与俄总统普京在索契举行会谈，讨论能源、贸易、经济等议题。在黑海港口农产品外运协议面临冻结危机之际，商讨协议的新方案也成为埃尔多安此访的“重头戏”。

替代方案有局限

随着黑海港口农产品外运协议陷入停滞，协议的未来已成为此次会谈中最令人期待的议题之一。

此前，土耳其外长菲丹已于8月31日到访俄罗斯，与俄外长拉夫罗夫等人会谈，为埃尔多安此行“铺路”。

土方当时表示，为“复活”协议准备了新的一揽子方案。拉夫罗夫则表示，双方就落实普京的有关倡议交换了意见，即俄罗斯以优惠价格向土耳其供应100万吨粮食，由卡塔尔提供资金支持，在土耳其的企业进行加工，并提供给有需要的国家。双方视该倡议为协议的替代方案。

2022年7月22日，俄罗斯和乌克兰就黑海港口农产品外运问题分别与土耳其和联合国签署相关协议，后多次延长。但协议签署后，俄方多次表示不满，认为关于俄粮食和化肥出口正常化的协议一直未被履行。今年7月17日，俄外交部表示将不再延长该协议。

分析人士认为，商讨协议的新方案是埃尔多安此访的“重头戏”。

中国社科院俄罗斯东欧中亚研究所研究员张弘表示，目前土耳其方面正在极力挽救协议。在土耳其与联合国都提出了新的一揽子方案后，土俄将就挽救旧协议或是签署新协议进行重点讨论。

不过，对于土俄此前提出的替代方案，张弘认为，该方案涉及的粮食数量有限，作为临时性措施有其意义，但无法成为黑海港口农产品外运协议的替代品。

张弘指出，非洲国家每年至少购买1800万吨至2500万吨粮食才能弥补粮食短缺问题，100万吨显然无法解决核心问题。其次，土耳其每年小麦加工能力大约为600万吨，而俄罗斯一年出口的小麦大约为4000万吨，也差距甚大。

上海外国语大学中东研究所教授、中国



9月4日，俄罗斯总统普京在索契会见土耳其总统埃尔多安。

安希望在此时寻求内政外交上的稳定。近期埃尔多安频繁出访，除了希望在震后重建时期寻求资金支持，也有意向世界宣传外交愿景。

张弘则指出，埃尔多安访俄并极力恢复黑海港口农产品外运协议，考虑到几方面因素。

首先，该协议在外交上对土耳其意义重大。如果协议流产，将削弱土在地区、全球的影响力。

其二，协议能够为土耳其带来经济利益。通过协议，土耳其不仅能大量转口俄罗斯的天然气、石油以及俄乌农产品，还能从俄罗斯获得优惠的粮食和能源折扣，赚取经济利益。

其三，如果农产品外运协议不能延续，俄乌可能会互相拦截驶往对方港口的商船，黑海地区的安全环境将大大恶化。

其四，目前埃尔多安正面临国内高通胀等压力，想降低食品价格改善经济环境并提升执政党支持率，恢复粮食协议将是决定性因素。

能否带来转机

埃尔多安的访问是否会给协议带来转机？

刘中民认为，黑海港口农产品外运协议的未来或将面临两种可能性。理想情况是，俄乌打归打，但仍能在土耳其等领域的斡旋下，达成双方均参与的协议。但若俄乌之间分歧较大，各方可能不得不寻求替代方案，比如先在俄罗斯、土耳其及第三方之间形成局部安排，再寻求与乌克兰之间的协议。

“埃尔多安访俄后，起码土俄之间将会出现一定进展，但协议未来前景还需看后续发展。”刘中民说。

张弘则认为，目前土俄均有恢复协议的需求。土耳其在外交、安全、经济等方面面临挑战。俄方如果坚决不妥协，可能会面临来自非洲等地贫困缺粮国家的外交压力。

不过，对于协议的延续，目前美西方国家和乌克兰的积极性并不高。张弘表示，虽然联合国做了很多努力，但对于俄提出的将俄农业银行接入环球银行间金融通信协会(SWIFT)系统等问题，西方国家始终不愿意松口。因此，目前各方妥协，协议恢复的可能性仍存在，但张弘对协议在短时间内迎来转机并不感到乐观：“埃尔多安的一次访问可能很难扭转目前的外交僵局。”

中东学会副会长刘中民也认为，土耳其将黑海港口农产品外运协议视为斡旋俄乌冲突的重要成果。接下来，土俄预计仍希望通过黑海港口农产品外运协议这张“外交牌”实现双赢。

除协议外，分析人士指出，俄乌局势和土俄双边关系也是双方关注的重点议题。

就俄乌局势，土耳其方面此前已表示，有意继续在俄乌间发挥调停斡旋作用。

在能源层面，双方可能深化双边务实合作重点项目，就合作建设“阿库尤”核电站、俄罗斯通过“土耳其溪”管道向欧洲供应天然气、在土建设天然气枢纽等问题交换意见。

在经济和安全层面，土俄希望在经贸、投资、旅游、房地产等领域加强合作。如何维护黑海安全等问题，也是双方讨论的重点。

在地区议题上，叙利亚问题是土俄共同关注的重点。今年5月，阿盟恢复叙利亚成员国资格，叙利亚与阿拉伯世界关系逐渐解冻。土耳其方面也面临与叙修复关系的可能性。

埃尔多安有何考量

自乌克兰危机以来，土耳其在国际和地

乌克兰国防部陷腐败丑闻 泽连斯基撤换防长

新华社专特稿 乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基3日宣布，解除阿列克西·列兹尼科夫的国防部长职务，由国有资产基金主管鲁斯捷姆·乌梅罗夫接替。

这是乌克兰危机去年2月升级以来乌克兰国防系统最重大人事调整。列兹尼科夫领导的国防部深陷腐败丑闻，他本人则坚决否认有过错。

涉及丑闻

泽连斯基当晚在全国电视讲话中说：“我已经决定撤换乌克兰国防部长。阿列克西·列兹尼科夫经历这场全面战争已经超过550天。我认为国防部需要新方法与不同形式，同军队及社会互动。”

列兹尼科夫现年57岁，律师出身，2020年加入泽连斯基政府出任副总理，2021年11月出任防长。列兹尼科夫作为防长帮助乌克兰获得大批西方军事援助用于与俄方作战。他领导国防部游说西方向乌克兰提供先进军事装备。

然而，乌克兰国防部陷入贪腐丑闻。列兹尼科夫否认自己有任何错误，反复称自己遭到抹黑。今年1月开始，乌克兰媒体持续向列兹尼科夫施压，指认国防部以市价两三倍价格购买军粮。列兹尼科夫当时承认，国防部内部反腐机构“未能”尽职，需要“完全重启”。

上月，一家乌克兰媒体指认乌克兰国防部采购部队冬装时搞腐败。美联社援引相关调查报道，国防部以三倍于正常水平的价格采购冬装，且实际买的是夏装。列兹尼科夫上周召开记者会，否认一切指控。

谈判专家

按路透社报道分析，泽连斯基希望通过撤换防长凸显反腐力度。乌克兰要加入欧洲联盟，需要整治腐败，加上俄乌冲突看不到头，国内民众对腐败非常敏感。

泽连斯基期待乌克兰最高拉达(即议会)尽快批准对乌梅罗夫的防长提名，说议会相当了解乌梅罗夫，“无需多作介绍”。

法新社报道，乌梅罗夫现年41岁，前议员，克里米亚鞑靼族人。他2004年靠电信业务发家，2019年当选议员，曾任“克里米亚平台”峰会联合主席。该多边外交机制由乌克兰方面发起，旨在将克里米亚重新纳入乌克兰掌控。

无论在克里米亚脱乌入俄后，还是俄罗斯去年2月对乌克兰发起特别军事行动后，乌梅罗夫都参与一系列敏感的乌俄幕后会谈，包括达成高调的“换囚”、平民撤离协议。俄乌冲突升级最初几周，他是与俄方谈判的乌方代表团成员。他还参与达成黑海港口农产品外运协议的谈判。

乌梅罗夫去年9月出任乌克兰国有资产基金主管。法新社说，这一职位任务尤其艰巨，缘由是乌克兰国有资产私有化进程一直饱受贪腐影响。

至于列兹尼科夫的去向，一名乌克兰议员暗示，他可能成为下一任乌克兰驻英国大使。



扫码看视频